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  فصل ششم
  هاي مثلثاتي نسبت

  

  زاويه
  خط كه در يك رأس مشترك هستند را زاويه گويند. فضاي بين دو نيم

  

  

  

  

ها يكسان است و فقط به  هاي زير در آن عمودي بر ضلع ديگر رسم كنيم نسبتها  اگر در ضلع يك زاويه نقاطي را مشخص كنيم و از آن نكته:

  زاويه انتخاب شده بستگي دارد.

MN EF CD

ON OF OD

ON OF OD

OM OE OC

MN EF CD

OM OE OC

= == == == =

= == == == =

= == == == =

  

  يم.پرداز ميالزاويه  ها در مثلث قائم هايي در يك مثلث وجود دارند كه فقط به زاويه وابسته هستند كه اكنون به تعريف اين نسبت بنابراين نسبت  

ــه  ــلع روب ــه  ض ــه زاوي رو ب  

ــه  ضــلع مجــاور زاوي

ــه  ضــلع مجــاور زاوي

ــه  ــلع روب ــه  ض ــه زاوي رو ب  

ــه  ــلع روب ــه  ض ــه زاوي رو ب  

ــر  وت

ــه  ضــلع مجــاور زاوي

ــر  وت

BC
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AC
Cot

BC

BC
Sin
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AC
Cos

AB

αααα
α = =α = =α = =α = =

αααα

αααα
α = =α = =α = =α = =

αααα
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α = =α = =α = =α = =

αααα
α = =α = =α = =α = =

  

  را بنويسيد. θθθθهاي مربوط به زاويه  نسبت زيرالزاويه  در مثلث قائم مثال:

MP
tan

MN

MP
Sin

PN

MN
Cos

PN

MN
Cot

PM

θ =θ =θ =θ =

θ =θ =θ =θ =

θ =θ =θ =θ =

θ =θ =θ =θ =

  

  قدر است؟ چه CosAˆبا توجه به شكل زير،  مثال:

  1 (
3
2

  2 (
4
5

  

  3 (
3
5

  4 (1  

   2گزينه پاسخ: 

  
2 2 2 2 2

8 4
10 5

100 36 64 8
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CosA

AC CosA

AC AB BC AB AB AB

==== 
⇒ = =⇒ = =⇒ = =⇒ = =
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  كدام است؟ tanββββرو،  در شكل روبهمثال: 

  1 (
2
2

   

  2 (
3
2

  

  3 (3  

  4 (2 2  

   1گزينه پاسخ: 

2 2 2 2 1 2
1 1 2 2

22

CD
AC AC AC tan

AC
= + ⇒ = ⇒ = ⇒ β = = == + ⇒ = ⇒ = ⇒ β = = == + ⇒ = ⇒ = ⇒ β = = == + ⇒ = ⇒ = ⇒ β = = =  

رو  الزاويه روبه در مثلث قائم مثال:
4
5

Sinα =α =α =α   است. مساحت مثلث كدام است؟ =

  1 (100   

  2 (24  

  3 (48  

  4 (36  

  2گزينه پاسخ: 

4 4
8

5 10 5
b

Sin bα = ⇒ = ⇒ =α = ⇒ = ⇒ =α = ⇒ = ⇒ =α = ⇒ = ⇒ =  

2 2 2 2100 64 100 36 6b c c c c+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =+ = ⇒ + = ⇒ = ⇒   اغورثفيث =

1 1
6 8 24

2 2
b c= × = × × == × = × × == × = × × == × = × ×   مساحت مثلث =

  ي درخت روي زمين چند متر است؟ گاه طول سايه بتابد، آن °°°°30ي  متر مطابق شكل با زاويه 4طول  اگر آفتاب از بالاي درختي به مثال:

  1 (4 3  

  2 (
4 3
3

  

  3 (2  

  4 (2 3  

   2گزينه پاسخ:

  

1 4 4 3
30

4 33 3

AB AB
tan AB

BC
° = ⇒ = ⇒ = =° = ⇒ = ⇒ = =° = ⇒ = ⇒ = =° = ⇒ = ⇒ = =  

  

  

  اي به شعاع واحد هاي مثلثاتي در دايره نمايش نسبت
  

  

  

  

  

  

  

  

tanθθθθ

Cosθθθθ

Sinθθθθ
θθθθ

tanθθθθ
Cosθθθθ

Sinθθθθ
θθθθ
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  هاي مثلثاتي زواياي معروف نسبت
90  60  45  30  0    

1  3
2

  
2
2

  
1
2

  0  Sinθθθθ  

0  
1
2

  2
2

  
3
2

  1  Cosθθθθ  

3  1  3  تعريف نشده
3

  1  tanθθθθ  

  

60مقدار عددي عبارت  مثال: 45 30 45(Sin Sin )(Cos Cos )° − ° ° + °° − ° ° + °° − ° ° + °° − ° ° +   كدام است؟ °

  1 (
3
4

  2 (
1
4

  3 (
1
2

  4 (1  

   2گزينه پاسخ: 

2 2

3
60

2

2
45

3 2 3 2 3 2 3 2 12
2 2 2 2 2 2 4 4 43

30
2

2
45

2

Sin

Sin

( )( ) ( ) ( )

Cos

Cos

====

====
⇒ − + = − = − =⇒ − + = − = − =⇒ − + = − = − =⇒ − + = − = − =

====

====

  

  ايش يابد.درجه افز 90تا  0حاده و از  θθθθاگر زاويه  نكته:

  Sinθθθθ يابد. افزايش مي  

  Cosθθθθ يابد. كاهش مي  

  tanθθθθ يابد. افزايش مي  

قرار دهيد.  <يا  >  نماد  ����  درون مثال:

70 80 40 80tan tan Sin Sin< << << << <  

  ا متمم گويند و داريم:ها ر درجه باشد آن 90اگر مجموع دو زاويه  نكته:

90 Sin Cosα + β = ° ⇒ α = βα + β = ° ⇒ α = βα + β = ° ⇒ α = βα + β = ° ⇒ α = β  

  يعني:  

20 70

40 50

Sin Cos

Cos Sin

====

====
  

  هاي مثلثاتي روابط بين نسبت
2 2

2 2
2 2

1
1

1

Sin Cos
Sin Cos

Cos Sin

 θ = − θθ = − θθ = − θθ = − θ
θ + θ = ⇒θ+ θ = ⇒θ+ θ = ⇒θ+ θ = ⇒ 

θ = − θθ = − θθ = − θθ = − θ
 )1  

2
2

2

2
2

2

Sin Sin
tan tan , ...

Cos Cos

Cos Cos
Cot Cos , ...

Sin Sin

θ θθ θθ θθ θ
θ = ⇒ θ =θ = ⇒ θ =θ = ⇒ θ =θ = ⇒ θ =

θθθθ θθθθ

θ θθ θθ θθ θ
θ = ⇒ θ =θ = ⇒ θ =θ = ⇒ θ =θ = ⇒ θ =

θθθθ θθθθ

 )2  

0 1

0 1

Sin

Cos

< θ << θ << θ << θ <

< θ << θ << θ << θ <
  3حاده باشد ( θθθθاگر  

1 1

1 1

Sin

Cos

− < θ <− < θ <− < θ <− < θ <

− < θ <− < θ <− < θ <− < θ <

  كلي در حالت 

2 2
2 2

1 1
1 1tan , Cot

Cos Sin
+ θ = + θ =+ θ = + θ =+ θ = + θ =+ θ = + θ =

θ θθ θθ θθ θ
 )4  
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2                                                                 دقت: 2 2Sin (Sin ) Sinθ = θ ≠ θθ = θ ≠ θθ = θ ≠ θθ = θ ≠ θ  

75 45 30

20 20 1

*Sin Sin Sin

*Sin Cos

≠ +≠ +≠ +≠ +

+ ≠+ ≠+ ≠+ ≠
  

اگر مثال:
5
5

Sinθ =θ =θ =θ   تواند باشد؟ كدام مي tanθθθθباشد،  =

  1 (2 -  2 (
1
4

  3 (
1
2

  4 (2  

   3گزينه پاسخ: 

2 2 2 21 4 2 2 5
1 1

5 5 55
Sin Cos Cos Cos Cosθ + θ = ⇒ + θ = ⇒ θ = ⇒ θ = ± = ±θ+ θ = ⇒ + θ = ⇒ θ = ⇒ θ = ± = ±θ+ θ = ⇒ + θ = ⇒ θ = ⇒ θ = ± = ±θ+ θ = ⇒ + θ = ⇒ θ = ⇒ θ = ± = ±  

1
2

ها است.  در گزينه ++++

5
15
25

2
5

Sin
tan

Cos

θθθθ
θ = = = ±θ = = = ±θ = = = ±θ = = = ±

θθθθ
±±±±

  

حاصل  مثال:
1 1

1 1
Cos Cos

            
− +− +− +− +           θ θθ θθ θθ θ            

  برابر كدام است؟ 

  1 (2tan θθθθ  2 (2Cot θθθθ  3 (
2
1

Sin θθθθ
  4 (

2
1

Cos θθθθ
  

   1گزينه پاسخ: 

2 2
2

1
1 1 1tan tan

Cos
= − = + θ − = θ= − = + θ − = θ= − = + θ − = θ= − = + θ − = θ

θθθθ
  1مزدوج :روش  

1 1
1 1 1 3 3

1 1
2 2

( )( )= − + = × == − + = × == − + = × == − + = × 60θعبارت= = ° ⇒θ = ° ⇒θ = ° ⇒θ = °   2: روش  ⇒

  شود. مي 3برابر  1ي  كنيم فقط گزينه ها را محاسبه مي را جايگذاري كرده و آن °°°°60عدد  θθθθجاي  ها به حال در گزينه  

2ي عبارت  شده ساده مثال: 2
2

1
1 1 1( Sin )( ) ( Cos )

Cos
− θ + − − θ− θ + − − θ− θ + − − θ− θ + − − θ

θθθθ
Cos)0، كدام است؟  )θ ≠θ ≠θ ≠θ ≠  

  1 (2Sin θθθθ  2 (2Cos θθθθ  3 (2Cos− θ− θ− θ− θ  4 (2Cosθθθθ  

   4گزينه پاسخ: 

2 2 2
2

1
1 1 2Cos ( ) ( Cos Cos ) Cos

Cos
= θ + − + θ − θ = θ= θ + − + θ − θ = θ= θ + − + θ − θ = θ= θ + − + θ − θ = θ

θθθθ
1++++ 1−−−− 2Cos− θ− θ− θ− θ 2 2Cos Cos+ θ = θ+ θ = θ+ θ = θ+ θ = θعبارت  

60θيا  30°°°° = °θ = °θ = °θ =   : روش دوم °

  كنيم. ها مقايسه مي و حاصل را با گزينه  

1Sinكه  در صورتي مثال: Cosθ + θ =θ + θ =θ + θ =θ + θ Sinباشد، حاصل  = .Cos (tan Cot )θ θ θ − θθ θ θ − θθ θ θ − θθ θ θ − θ :برابر است با  

  1 (Sin Cosθ − θθ − θθ − θθ − θ  2 (tan Cosθ − θθ − θθ − θθ − θ   3 (Cos Sinθ − θθ − θθ − θθ − θ  4 (Cos tanθ − θθ − θθ − θθ − θ  

   1گزينه پاسخ: 

  2 2Sin Cos
Sin .Cos ( ) Sin Cos (Sin Cos )(Sin Cos ) Sin Cos

Cos Sin

θ θθ θθ θθ θ
= θ θ − = θ − θ = θ − θ θ + θ = θ − θ= θ θ − = θ − θ = θ − θ θ + θ = θ − θ= θ θ − = θ − θ = θ − θ θ + θ = θ − θ= θ θ − = θ − θ = θ − θ θ + θ = θ − θ

θ θθ θθ θθ θ
  عبارت

ه ك در صورتي مثال:
3
2

Sin

Sin Cos

θθθθ
====

θ − θθ − θθ − θθ − θ
  برابر است با: tanθθθθباشد، مقدار  

  1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

   2گزينه پاسخ: 

3
2 3 3

2
3

2 3 3 3 3
1

Sin
Sin Sin Cos

Sin Cos

Sin
Sin Sin Cos Sin Cos tan

Cos

θθθθ
= ⇒ θ = θ− θ= ⇒ θ = θ− θ= ⇒ θ = θ− θ= ⇒ θ = θ− θ

θ − θθ − θθ − θθ − θ
θ −θ −θ −θ −

⇒ θ− θ = − θ ⇒ − θ = − θ ⇒ = ⇒ θ =⇒ θ− θ = − θ ⇒ − θ = − θ ⇒ = ⇒ θ =⇒ θ− θ = − θ ⇒ − θ = − θ ⇒ = ⇒ θ =⇒ θ− θ = − θ ⇒ − θ = − θ ⇒ = ⇒ θ =
θ −θ −θ −θ −
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21ي  در رابطه مثال: 1A( Cot )+ θ =+ θ =+ θ =+ θ   برابر است با:  A، عبارت =

  1 (21 tan− θ− θ− θ− θ  2 (21 Sin− θ− θ− θ− θ  3 (21 Cot− θ− θ− θ− θ  4 (21 Cos− θ− θ− θ− θ  

   4گزينه پاسخ: 

2 2
2

2

1 1
1

11
A Sin Cos

Cot

Sin

= = = θ = − θ= = = θ = − θ= = = θ = − θ= = = θ = − θ
+ θ+ θ+ θ+ θ

θθθθ

  

  :سازد اي كه خط با محور افقي مي و زاويه شيب خط ي رابطه
  بسازد داريم:  αααα) زاويه xمحور افقي (جهت مثبت با  Lاگر   

m tan= α= α= α= α  
  شيب خط

3خط  مثال: 3 1x y− =− =− =−   سازد. اي مي ها چه زاويه xبا جهت مثبت محور  =

3 3 60tan= ⇒ α = ⇒ α = °= ⇒ α = ⇒ α = °= ⇒ α = ⇒ α = °= ⇒ α = ⇒ α = شيب خط°
3 1 1

3 3 1 3
3 3 3

y x y x y x− = − + ⇒ = − ⇒ = − ⇒− = − + ⇒ = − ⇒ = − ⇒− = − + ⇒ = − ⇒ = − ⇒− = − + ⇒ = − ⇒ = − ⇒  

  ي مثلثاتي: دايره
  

  

  

  

  

  

  هاي مختلف هاي مثلثاتي در ربع علامت نسبت
0

0 90 0

0

Sin

Cos

tan

α >α >α >α >

< α < α >< α < α >< α < α >< α < α >

α >α >α >α >

  اول ربع 

0

90 180 0

0

Sin

Cos

tan

α >α >α >α >

< α < α << α < α << α < α << α < α <

α <α <α <α <

  ربع دوم 

0

180 270 0

0

Sin

Cos

tan

α <α <α <α <

< α < α << α < α << α < α << α < α <

α >α >α >α >

  ربع سوم 

0

270 360 0

0

Sin

Cos

tan

α <α <α <α <

< α < α >< α < α >< α < α >< α < α >

α <α <α <α <

  ربع چهارم 

0Sinاگر  مثال: Cosα ⋅ α >α ⋅ α >α ⋅ α >α ⋅ α   در كدام ربع مثلثاتي قرار دارد؟ ααααرو به  باشد، انتهاي كمان روبه <

  سوم يا) اول 4  چهارم اي) سوم 3  سوم يا) دوم 2  دوم  يا) اول 1  

   4گزينه پاسخ: 

Sinαααα  وCosαααα 0علامت هستند. همSin Cosα ⋅ α > ⇒α ⋅ α > ⇒α ⋅ α > ⇒α ⋅ α > ⇒  

  اند يا سوم.  پس يا هر دو مثبت هستند يا هر دو منفي، لذا يا در ربع اول  

αααα
L :y

mx
h

=
+

=
+

=
+

=
+

αααα

αααα

αααα

αααα

270

360180

90

ا  0 ي  
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  فصل هفتم
  ها معادلات درجه دوم و حل آن

  

  ي درجه دوم گويند.  باشد را معادله 2ها  كه پس از ساده كردن بالاترين درجه متغير آن ييها معادله

20فرم كلي معادله درجه دوم به صورت  0(a )ax bx c≠ + + =≠ + + =≠ + + =≠ + +   اعداد ثابتي هستند. a,b,cباشد كه  مي =

  هاي حل معادله درجه دوم روش
        ) آزمون و خطا) آزمون و خطا) آزمون و خطا) آزمون و خطا) آزمون و خطا) آزمون و خطا) آزمون و خطا) آزمون و خطا11111111

        ) روش هندسي) روش هندسي) روش هندسي) روش هندسي) روش هندسي) روش هندسي) روش هندسي) روش هندسي22222222

        ) روش تجزيه) روش تجزيه) روش تجزيه) روش تجزيه) روش تجزيه) روش تجزيه) روش تجزيه) روش تجزيه33333333
  كنيم. ي زير جواب را محاسبه مي كنيم (تجزيه) سپس با توجه به قاعده ضرب دو پرانتز تبديل مي در اين روش ابتدا عبارت سمت چپ را به حاصل  

  ها صفر باشد. كه ضرب دو عدد صفر شود بايد حداقل يكي از آن براي آن  

0

ا   ي  
0

0

ــر دو 0 يا ه

a

a b
b

====



× = ⇒× = ⇒× = ⇒× = ⇒ 
====

 ====

  

  ا حل كنيد.  ر زيري  معادلهمثال: 

2 3 0x x− =− =− =− =  
ــفر 0 ــاكتور صـ  روش فـ

3 0
3 0 ــي 3 3در رياضـ  

x
x(x )

x x

====
⇒ − =⇒ − =⇒ − =⇒ − = 

− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =
  

2ي درجه دوم  براي حل معادلهمثال: 0x ax b+ + =+ + =+ + =+ +   كند؟ ي مثبت معادله در كدام نامساوي صدق مي ، جدول زير مفروض است، ريشه=

  1 (2 3x< << << << <  

  2 (3 4x< << << << <  

  3 (4 5x< << << << <  

  4 (5 6x< << << << <  

   3گزينه پاسخ: 

4xكه مقدار تابع در  دليل اين به   5xمثبت و در  ==== 4xدله بين ي معا منفي است، پس ريشه ==== 5xو  ====   باشد. مي ====

2ي  براي حل معادله مثال: 3 1 0x x− − =− − =− − =− − 2، نمودار =
1y x====  2و خط 3 1y x= += += += ايم، كدام  را در يك دستگاه محورهاي مختصات رسم كرده +

  آيد؟ دست مي بهنمودار زير 

  

  

  1(  2 (  3 (  4(  

  

  

   3گزينه پاسخ: 

3بايد خط    1y x= += += +=   باشد. صورت صحيح ترسيم شود كه در آن شيب مثبت است و عرض از مبدأ نيز مثبت مي به +

1xكه  براي آنمثال: 3ي  ي معادله ريشه ==== 2 2 3 1 0x a x ax+ − + =+ − + =+ − + =+ − +   كدام است؟ aاشد، ب =

  1 (0 1a ,a= == == == =  2 (1 1a ;a= = −= = −= = −= = −  3 (2 2a ,a= − == − == − == − =  4 (1 2a ,a= == == == =  

   4گزينه پاسخ: 

  1x   ي معادله است پس بايد در آن صدق كند، پس: ريشه ====

2 21 3 1 0 3 2 0a a a a+ − + = ⇒ − + =+ − + = ⇒ − + =+ − + = ⇒ − + =+ − + = ⇒ − + =  

ا   ي  
3 1 3 1

9 8 1 2 1
2 2

a a
+ −+ −+ −+ −

∆ = − = ⇒ = = = =∆ = − = ⇒ = = = =∆ = − = ⇒ = = = =∆ = − = ⇒ = = = =  

6  5  4  3  2  x

2 -1-27142
x ax b+ ++ ++ ++ +  

x

y

x

y

x

y

x

y
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        (همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)(همان روش خوارزمي است كه نياز به ديد هندسي ندارد.)        ) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن) روش مربع كامل كردن44444444
        مراحل:مراحل:مراحل:مراحل:

  .بريم سمت ديگر تساوي مي ابتدا عدد ثابت را به )1  

  كنيم. تقسيم مي x(a)2تمام عبارت را بر ضريب  )2  

  كنيم. و طرف تساوي اضافه ميرا به د xمربع نصف ضريب  )3  

  شوند. هاي معادله محاسبه مي نويسيم و با جذرگيري از دو طرف جواب عبارت سمت چپ را به فرم مربع كامل مي )4  

  را حل كنيد.   زيري  معادله مثال:

2 2 2 2

2

1 1
2 4 1 0 2 4 1 2 2 1 1

2 2

3 3
1 1

3 2 2
1

2 3 3
1 1

2 2

x x x x x x x x

x x

(x )

x x

+ − = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + + = ++ − = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + + = ++ − = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + + = ++ − = ⇒ + = ⇒ + = ⇒ + + = +

    
+ = = − ++ = = − ++ = = − ++ = = − +    

    
+ = ⇒ ⇒+ = ⇒ ⇒+ = ⇒ ⇒+ = ⇒ ⇒    

    + = − = − −+ = − = − −+ = − = − −+ = − = − −        

  

        ) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم) فرمول كلي حل معادلات درجه دوم55555555

20صورت  فرم كلي معادله درجه دوم به   0(a ) ax bx c≠ + + =≠ + + =≠ + + =≠ + +   شود: صورت زير تعريف مي به) ∆∆∆∆(مبين معادله يا دلتاي معادله است و براي آن  =
2 4b ac∆ = −∆ = −∆ = −∆ = −  

  هستند. ها ضرائب مجهول c, b, a دقت:

  ند:باش ميهاي معادله به شرح زير  جواب ∆∆∆∆حال با توجه به علامت   

∆0: رددا ي حقيقي متمايز معادله دو ريشه   >∆ >∆ >∆ > )1  

1 2
b

x
a

− + ∆− + ∆− + ∆− + ∆
====  

2 2
b

x
a

− − ∆− − ∆− − ∆− − ∆
====  

∆0ي مضاعف است. ي يكسان و به اصطلاح ريشه معادله داراي دو ريشه  →→→→توان به فرم مربع كامل نوشت  در اين حالت عبارت جبري را مي =∆ =∆ =∆ = )2  

1 2
b

x
a

−−−−
====  

∆0ي حقيقي است.  معادله فاقد ريشه   <∆ <∆ <∆ < )3  

27ي  هاي معادله ها و جواب در مورد تعداد جواب مثال: 8 1 0x x− + =− + =− + =− +   بحث كنيد.  =

27ي متمايز دارد دو ريشه 8 1 0 64 28 36x x− + = ⇒ ∆ = − = ⇒− + = ⇒ ∆ = − = ⇒− + = ⇒ ∆ = − = ⇒− + = ⇒ ∆ = − = ⇒  

1
8 36 8 6

1
14 14

x
+ ++ ++ ++ +

= = == = == = == = =  

2
8 36 8 6 2 1

14 14 14 7
x

− −− −− −− −
= = = == = = == = = == = = =  

  ي متمايز است؟ يك از معادلات زير داراي دو ريشه كدام مثال:

  1 (2 2 3x x+ = −+ = −+ = −+ = −  2 (2 1x x+ =+ =+ =+ =  3 (2 2x x− = −− = −− = −− = −  4 (22 3x x− = −− = −− = −− = −  

   2گزينه پاسخ: 

2فاقد ريشه  2 3 0 4 12 8 0x x :+ + = ∆ = − = − < ⇒+ + = ∆ = − = − < ⇒+ + = ∆ = − = − < ⇒+ + = ∆ = − = − <   1ي  : گزينه ⇒

2ي حقيقي دارد  دو ريشه 1 0 1 4 5 0x x :+ − = ∆ = + = >+ − = ∆ = + = >+ − = ∆ = + = >+ − = ∆ = + =   2ي  : گزينه <

2فاقد ريشه  2 0 1 8 7 0x x− + = ⇒ ∆ = − = − < ⇒− + = ⇒ ∆ = − = − < ⇒− + = ⇒ ∆ = − = − < ⇒− + = ⇒ ∆ = − = − <   3ي  : گزينه ⇒

22فاقد ريشه  3 0 1 24 23 0x x− + = ⇒ ∆ = − = − < ⇒− + = ⇒ ∆ = − = − < ⇒− + = ⇒ ∆ = − = − < ⇒− + = ⇒ ∆ = − = − <   4ي  : گزينه ⇒

2ي  اگر معادله مثال: 22 0x mx m n+ + + =+ + + =+ + + =+ + +   برقرار است؟ كدام رابطه nو  mي مساوي باشد، بين  داراي دو ريشه =

  1 (0m n− =− =− =− =  2 (0m n+ =+ =+ =+ =  3 (0m ====  4 (0n ====  

   4گزينه پاسخ: 

2 20 4 4 0 4 0 0m (m n) n n∆ = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =∆ = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =∆ = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =∆ = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =  
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2ي  هاي معادله ريشه مثال: 2 5 5 0x x+ + =+ + =+ + =+ + =:  

  ) گنگ و نابرابرند.4  ) گويا و نابرابرند.3  گنگ و برابرند. )2  ) گويا و برابرند.1  

   2گزينه پاسخ: 

22ي مضاعف دارد ريشه 5 4 5 20 20 0( )∆ = − × = − =∆ = − × = − =∆ = − × = − =∆ = − × = − =  

2 5
5

2
x

−−−−
= = −= = −= = −= = −  

2ي درجه دوم  اگر در معادله مثال: 2 1 6x ( m )x m− + − =− + − =− + − =− + −   دله كدام است؟هاي معا باشد، مجموع عكس ريشه 1ها برابر  ، يكي از ريشه=

  1 (
4
3

  2 (
3
4

  3 (
2
3

  4 (
3
2

  

   2گزينه پاسخ: 

1 1 2 1 6 3 6 2x ( m ) m m m= ⇒ − + − = ⇒ − = ⇒ = −= ⇒ − + − = ⇒ − = ⇒ = −= ⇒ − + − = ⇒ − = ⇒ = −= ⇒ − + − = ⇒ − = ⇒ =   ريشه −

2 23 2 6 3 4 0x x x x+ + = ⇒ + − =+ + = ⇒ + − =+ + = ⇒ + − =+ + = ⇒ + −   كنيم معادله را بازنويسي مي=

3 5
1

1 1 329 16 25
3 5 1 4 4

4
2

x

x

− +− +− +− + = == == == =∆ = + = ⇒ ⇒ − =∆ = + = ⇒ ⇒ − =∆ = + = ⇒ ⇒ − =∆ = + = ⇒ ⇒ − =
− −− −− −− − = = −= = −= = −= = −



  

2ي  معادله مثال: 2 6 0x mx m− + − =− + − =− + − =− + −   ي مساوي است؟ داراي دو ريشه mيك از مقادير  ازاي كدام ، به=

و  -1) 3  -3و  2) 2  3و  - 2) 1  
3
2

و  1) 4  
3
2

−−−−  

   2گزينه پاسخ: 

2 2 20 4 4 6 0 4 4 24 0 6 0

1 5
2

21 24 25
1 5

3
2

m ( m) m m m m

m

m

∆ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒ + − =∆ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒ + − =∆ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒ + − =∆ = ⇒ − − = ⇒ + − = ⇒ + − =

− +− +− +− + = == == == =
∆ = + = =∆ = + = =∆ = + = =∆ = + = = 

− −− −− −− − = = −= = −= = −= = −


  

235ي  هاي معادله هريش مثال: 20 15 0x x− − =− − =− − =− −   برابرند با: =

  1 (
3
7

x′′′′′′′′ = −= −= −= ′′′′1xو  − ====  2 (
3
7

x′′′′′′′′ ′′′′1xو  ==== = −= −= −= −  3 (
3
7

x′′′′′′′′ ′′′′1xو  ==== ====  4 (
3
7

x x′ ′′′ ′′′ ′′′ ′′= = −= = −= = −= = −  

   3گزينه پاسخ: 

2ي درجه دوم  در معادله نكته: 0ax bx c+ + =+ + =+ + =+ + 1xي معادله   اگر جمع ضرائب صفر باشد يك ريشه = ي ديگر  و ريشه ====
c

x
a

  خواهد بود. ====

2ي درجه دوم  در معادله نكته: 0ax bx c+ + =+ + =+ + =+ + aاگر  = c b+ =+ =+ =+ 1xي معادله  گاه يك ريشه باشد، آن = = −= −= −= ي ديگر  و ريشه −
c

x
a

= −= −= −=   خواهد بود. −

شود كه ممكن است  آموزان بايد آن را به فرم معادله نوشته و حل نمايند. فقط بايد دقت گاهي مسئله به زبان نوشتاري داده شده كه دانش  

  ها قابل قبول نباشد. برخي جواب

  را بيابيد. xرو باشد  الزاويه به شكل روبه اگر اضلاع يك مثلث قائم مثال:

2 2 22 1(x ) x (x )+ = + ++ = + ++ = + ++ = + +  

2 2 2 2 24 4 2 1 2 3 0 2 3 0x x x x x x x x x+ + = + + + ⇒ − + + = ⇒ − − =+ + = + + + ⇒ − + + = ⇒ − − =+ + = + + + ⇒ − + + = ⇒ − − =+ + = + + + ⇒ − + + = ⇒ − − =  

1

2

2 4
3

24 12 16
2 4

1
2

x

x

++++ = == == == =∆ = + =∆ = + =∆ = + =∆ = + = 
−−−− = = −= = −= = −= = −



  

  تواند منفي باشد. و نميطول ضلع است  xقبول نيست، زيرا  قابل x براي  -1كه جواب 

x

2x ++++ 1x ++++
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  تر است. معكوس آن عدد كدام است؟ واحد كم 9برابر آن عدد  12برابر مربع عددي از  4 مثال:

  1 (
2
3

  2 (
3
4

  3 (
4
3

  4 (
5
6

  

   1گزينه پاسخ: 

2 2 2 3
4 12 9 4 12 9 0 2 3 0 2 3

2
x x x x ( x ) x x= − ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ == − ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ == − ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ == − ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =  

معكوس عدد خواسته شده پس جواب   
2
3
  باشد. مي 
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  فصل هشتم
  هاي گويا عبارت

  

  آيند را عبارات گويا گويند (مخرج كسر شامل متغير باشد). اي درمي صورت تقسيم دو چندجمله هاي جبري كه پس از ساده كردن به عبارت

  مثلاً:

     :گويا
2

22 1
4 7

3 2
x xy x

, , xy ,
x x y

+ + −+ + −+ + −+ + −
− +− +− +− +

  

3       :گويا نيستند
3 2

1 1
3

x
, x ,

x x y

++++

−−−− ++++
  

  اعمال جبري روي عبارات گويا
A B A B

C C C

±±±±
± =± =± =± =  

(مخرج مشترك)    
A C AD CB

B D BD

±±±±
± =± =± =± =  

A C A D AD

B D B C BC

A C AC

B D BD

÷ = × =÷ = × =÷ = × =÷ = × =

× =× =× =× =

  

عبارت گويايي بيابيد كه اگر با  مثال:
1
2

x

x

++++

−−−−
  شود. 3جمع شود حاصل برابر  

1 1
3 3

2 2
x x

A A
x x

+ ++ ++ ++ +
+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −

− −− −− −− −
  

3 1 3 2 1 3 6 1 4 7 4 7
1 2 2 2 2 2

x (x ) (x ) x x x x
: A A A A

x x x x x

+ − − + − − − − − − −+ − − + − − − − − − −+ − − + − − − − − − −+ − − + − − − − − − −
= − ⇒ = ⇒ = = ⇒ == − ⇒ = ⇒ = = ⇒ == − ⇒ = ⇒ = = ⇒ == − ⇒ = ⇒ = = ⇒ =

− − − − −− − − − −− − − − −− − − − −
  مخرج مشترك 

2xنسبت  مثال: y−−−−  2بهx y++++  برابر
2
3
  چقدر خواهد بود؟ yبه  xاست. نسبت  

2 2 7
6 3 2 4 4 7

2 3 4
x y x

x y x y x y
x y y

−−−−
= ⇒ − = + ⇒ = ⇒ == ⇒ − = + ⇒ = ⇒ == ⇒ − = + ⇒ = ⇒ == ⇒ − = + ⇒ = ⇒ =

++++
  

ي  اگر رابطه مثال:
2

5 1
1 1 1

A B x

x x x

−−−−
+ =+ =+ =+ =

− +− +− +− + −−−−
A)گاه حاصل   يك اتحاد باشد، آن xنسبت به   B)++++ كدام است؟  

  1 (5  2 (6  3 (4  4 (3  

   1گزينه پاسخ: 

2 2 2
5 1 1 1 5 1

5 1 5 1
1 1 1 1 1

A B x A(x ) B(x ) x
Ax A Bx B x (A B)x A B x

x x x x x

− + + − −− + + − −− + + − −− + + − −
+ = ⇒ = ⇒ + + − = − ⇒ + + − = −+ = ⇒ = ⇒ + + − = − ⇒ + + − = −+ = ⇒ = ⇒ + + − = − ⇒ + + − = −+ = ⇒ = ⇒ + + − = − ⇒ + + − = −

− +− +− +− + − − −− − −− − −− − −
  

5
2 4 2 3

1

A B
A A B

A B

+ =+ =+ =+ =
⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ =

− = −− = −− = −− = −
  

  سازي عبارات گويا ساده
  سازي را انجام داد: بايد تمام جملات را تجزيه نمود سپس عمل ساده سازي براي ساده

  حاصل عبارات زير را بيابيد.  مثال:

 مزدوج     

2

2

17 6

1

(x )x x

x

−−−−− +− +− +− +

−−−−

6

1

(x )

(x )

−−−−

−−−−

6
11

x

x(x )

−−−−
====

++++++++
  (الف 

  ساده كنيد!!! xرا با  xشود. دقت كنيد كه نبايد  عبارت فوق ديگر ساده نمي

2 2 2

2 2 2 2

2 54 25 6 15

2 5 9

( x y)x y x xy

x y xy x y

++++− −− −− −− −
÷ =÷ =÷ =÷ =

++++

2 5( x y)−−−−

x 2 5y ( x y)++++

9
××××

3
x
2 2

3

y

x 2 5( x y)−−−−
3y==== ب)  
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عبارت  مثال:
3 41

1
y y y

y

− + −− + −− + −− + −
−−−−

y)1ارز است؟  با كدام عبارت زير هم  )≠≠≠≠  

  1 (3y  2 (3 1y ++++  3 (31 y y− +− +− +− +  4 (3 4y y−−−−  

   2گزينه پاسخ: 

3 11 1
1

( y)y y ( y)

y

−−−−− + −− + −− + −− + −
====

−−−−

31

1

( y )

y

++++

−−−−
31 y= += += += +  

  كنيم.  ها مقايسه مي دهيم و حاصل عبارت را با مقدار گزينه را قرار مي 2عدد  yجاي  ددگذاري: به: عديگرراه حل   

اگر  مثال:
5 6x

A x
x

−−−−
= −= −= −= و  −

2
1 3

B
x x

= −= −= −= 1گاه  ، آن−
A

B
  برابر كدام است؟ ++++

  1 (2x  2 (21(x )++++  3 (21(x )−−−−  4 (22 1( x )−−−−  

   3گزينه پاسخ: 

2 2
2

22

5 6 5 6
2 35 6

1 1 1
3 33

x x x x
A x(x ) (x )A x(x x )x x

xB (x )x
B

xx

 − +− +− +− + − +− +− +− +==== − −− −− −− −− +− +− +− +
⇒ + = + = + =⇒ + = + = + =⇒ + = + = + =⇒ + = + = + = −−−− −−−−−−−− ====

3x −−−−
2 21 2 1 1x x (x )+ = − + = −+ = − + = −+ = − + = −+ = − + = −  

  دهيم: را قرار  مي 1عدد  Bو  Aدر  xجاي  : بهديگرراه حل   

1
1 2 2

1 1 01
2

1 3 2

A A

B
B

−−−−
= − == − == − == − = ⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =⇒ + = + =

−−−− = − = −= − = −= − = −= − = −

  

1xازاي  ها را به حال گزينه     كنيم. محاسبه مي ====

حاصل عبارت  مثال:
2

2
1 1

2
2 2

x x
( )
x x x

+ ++ ++ ++ +
− ÷− ÷− ÷− ÷

++++ ++++
  كدام است؟ 

  1 (2 3x x−−−−  2 (2x x−−−−  3 (2x x++++  4 (2 3x x++++  

   1گزينه پاسخ: 

2 2 2 11 2 4 2 2 3 2
2 1 2 1

(x )x x x x x x x(x )

x x x x

+++++ − − + − − ++ − − + − − ++ − − + − − ++ − − + − − +
× ⇒ × =× ⇒ × =× ⇒ × =× ⇒ × =

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +

3

2

(x )

x

−−−−

++++

2x (x )++++
××××

1x ++++
23 3x(x ) x x= − = −= − = −= − = −= − = −  

   :ديگرراه حل   

4
2 2 31 2 2

23 3
3

x : ( )

−−−−
= − ÷ = = −= − ÷ = = −= − ÷ = = −= − ÷ = = −  

1xازاي  ) به1ي ( فقط گزينه     دهد.   مي -2جواب  ====

ي عبارت  خلاصه شده مثال:
6 1

5 1
2 2

(x ) ( )
x x

− + ÷ −− + ÷ −− + ÷ −− + ÷ −
+ ++ ++ ++ +

  كدام است؟ 

  1 (3x ++++  2 (3x −−−−  3 (4x −−−−  4 (6x −−−−  

   3گزينه پاسخ: 

  كنيم: استفاده مي عددگذارياز راه حل   

6 1 1 0
4 4 5 1 1 1 1 0

14 2 4 2 6
6

x : ( ) ( ) ( ) ( )= − + ÷ − = − + ÷ − = == − + ÷ − = − + ÷ − = == − + ÷ − = − + ÷ − = == − + ÷ − = − + ÷ − = =
+ ++ ++ ++ +

  

4xازاي  ) به3ي ( فقط گزينه     برابر صفر است.  ====

  شود: گاه حاصل صفر مي اگر صورت كسر صفر باشد و مخرج كسر عبارتي غيرصفر آن دقت:

ــفر  ــارت غيرص  عب

0
0====  
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  شود: مي 1اگر صورت غيرصفر و برابر مخرج باشد، حاصل  دقت:

 مخــالف صــفر
1

A

A

←←←← ====  

  اگر مخرج كسر برابر صفر باشد، عبارت تعريف نشده خواهد بود.  دقت:

عبارت  مثال:
2

2
2 1

2

x x

x x

− +− +− +− +

−−−−
  ست؟ا نشدهيك از مقادير زير تعريف  ازاي كدام به 

  1 (
1
2

  2 (2-  3 (
2
2

  4 (1  

   1گزينه پاسخ: 

1
2
) صحيح است. 1ي ( ها موجود است، پس گزينه در گزينه 

0
2 1 0 1

2

x

x( x )
x

====
− = ⇒ ⇒− = ⇒ ⇒− = ⇒ ⇒− = ⇒ ⇒

====

  

  ها اي تقسيم چندجمله
  . مثلاً داريم: اعد توان برقرار استهمان قو اي:اي:اي:اي:اي:اي:اي:اي:        جملهجملهجملهجملهجملهجملهجملهجمله        اي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تك        جملهجملهجملهجملهجملهجملهجملهجمله        تقسيم تكتقسيم تكتقسيم تكتقسيم تكتقسيم تكتقسيم تكتقسيم تكتقسيم تك

25 5
3 3
x

x
x

====  

  دهيم. مثلاً داريم: اي قرار مي هاي چندجمله ملهاي را در مخرج هر كدام از ج جمله تك اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):اي (تفكيك كردن):        جملهجملهجملهجملهجملهجملهجملهجمله        اي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تكاي بر تك        تقسيم چندجملهتقسيم چندجملهتقسيم چندجملهتقسيم چندجملهتقسيم چندجملهتقسيم چندجملهتقسيم چندجملهتقسيم چندجمله

2 2 2 25 3 5 3 5 3
2 2 2 2 2

x y xy x y xy
x y

xy xy xy

++++
= + = += + = += + = += + = +  

  اي چندجملهبر اي  تقسيم چندجمله
  گيرند.   هاي يك متغيره مورد بررسي قرار مي اي لت چندجملهدر اين حا

ي  ي مقسوم از درجـه  دهيم و براي انجام عمل تقسيم بايد درجه كه همانند تقسيم اعداد طبيعي است انجام مي زيرعمل تقسيم را به شكلي مانند 

  تر يا مساوي باشد.  عليه بزرگ مقسوم

ــه  مقســوم مقســوم علي  

 خارج قسمت 

ــاقي مانده       ب  

⋮  

        م تقسيمم تقسيمم تقسيمم تقسيمم تقسيمم تقسيمم تقسيمم تقسيممراحل انجامراحل انجامراحل انجامراحل انجامراحل انجامراحل انجامراحل انجامراحل انجا

  كنيم:  بيان مي زيرمراحل را با انجام عمل تقسيم   

2 32 1 3
1

x x x

x

− + − +− + − +− + − +− + − +

−−−−
  

  نويسيم.  ترين توان) مي كم بهعليه را به فرم استاندارد (از بالاترين توان  مقسوم و مقسوم -1  
3 2 12 3 1 xx x x − +− +− +− +− + −− + −− + −− + −  

  نويسيم: قسمت مي كنيم و حاصل را در محل خارج قسيم ميعليه ت ي مقسوم ي مقسوم را بر اولين جمله اولين جمله -2  

3 2

2

12 3 1 x
x x x

x

− +− +− +− +− + −− + −− + −− + −
−−−−

  

نويسـيم و بـا مقسـوم جمـع      عليه ضرب كرده و با علامت قرينه زير مقسوم مـي  ي قبل را در مقسوم دست آمده در مرحله قسمت به خارج -3  

  نويسيم: صورت استاندارد مي كنيم و حاصل را به مي

3x 2

3

2 3 1x x

x

− + −− + −− + −− + −

−−−− 2 2

2

1

3 1

x

x x

x x

− +− +− +− +

++++ −−−−

− + −− + −− + −− + −
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ي  يابد كه درجـه  كنيم. تقسيم تا زماني ادامه مي ها اعمال مي را براي آن 3و  2اي جديد را به مانند مقسوم جديد گرفته و مراحل  چندجمله -4  

  تر شود.  عليه كم ي مقسوم از درجهمانده)  (باقيدست آمده  اي به چندجمله

3x 2

3

2 3 1x x

x

− + −− + −− + −− + −

−−−− 2

2

x

x

++++

−−−−

2

3 1x

x

+ −+ −+ −+ −

2

1

2

2 1

2 2

1

x

x x

x

x

x

− +− +− +− +

− + −− + −− + −− + −

−−−−

−−−−

− +− +− +− +

  

  مانده خواهد بود.  دست آمده باقي ت، عبارت بهدر اين حال  

  مانده صفر خواهد شد.  پذير باشد، باقي عليه بخش اگر مقسوم بر مقسوم  

  در هر عمل تقسيم داريم:  دقت:

  عليه = مقسوم مقسوم× قسمت  مانده + خارج باقي

  مثلاً براي تقسيمي كه در بالا انجام شد داريم:  

3 2 22 3 1 1 2 1x x x ( x )( x x )− + − = − + − + − +− + − = − + − + − +− + − = − + − + − +− + − = − + − + − +  

  توان نوشت: بنابراين مي  

قســمت  خارج  

3 2 ــاقي مانده       ب  2

ــه  مقســوم علي  

2 3 1 1
2

1 1

x x x
x x

x x

− + −− + −− + −− + − →→→→
= − + − += − + − += − + − += − + − +

− +− +− +− + − +− +− +− + →→→→
�����  

32مقدار خارج قسمت تقسيم  مثال: 5 4x x− +− +− +− 2xبر  + 0xازاي  به −−−−   چقدر است؟ ====

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1  

   4گزينه پاسخ: 

3

2 قســمت  خارج  3 2

2

2

2
2 5 4

2 4 32 4

4 5 4

4 8

3 4

3 6

10

x
x x

x xx x

x x

x x

x

x

−−−−− +− +− +− +
→→→→+ ++ ++ ++ +− +− +− +− +

− +− +− +− +

− +− +− +− +

++++

− +− +− +− +

  

قســمت  خارج  0 3x = ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =  

2در تقسيم  مثال:
x x a− +− +− +− xبر  + a−−−−2قسمت  ، خارجx   چقدر است؟ aشده، مقدار  3aمانده  و باقي ++++

  1 (4-  2 (3  3 (2-  4 (1  

   2گزينه پاسخ: 

  عليه = مقسوم مقسوم ××××قسمت  مانده + خارج باقي

ــرار دادن 2 با متحــد ق 2 22 3 2 2 1x x a (x a)(x ) a x x a x ( a)x a a⇒ − + = − + + ⇒ − + = + − + → − = −⇒ − + = − + + ⇒ − + = + − + → − = −⇒ − + = − + + ⇒ − + = + − + → − = −⇒ − + = − + + ⇒ − + = + − + → − = −  

3 3a a⇒ − = − ⇒ =⇒ − = − ⇒ =⇒ − = − ⇒ =⇒ − = − ⇒ =  

  

  



56

  مانده به روش سريع ن باقيتعيي
  مانده خواهد بود.   دست آمده همان باقي كنيم. جواب به عليه را يافته و در مقسوم جايگذاري مي ي مقسوم عليه درجه اول باشد، ريشه اگر مقسوم  

3ي  مانده باقي مثال: 23 2 1x x x+ − ++ − ++ − ++ − 2xرا بر  +   بيابيد. −−−−

  پاسخ:

2 0 2x x− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =  

3مانده: باقي 22 2 3 2 2 2 1 8 12 4 1 17x = → + × − × + = + − + == → + × − × + = + − + == → + × − × + = + − + == → + × − × + = + − +   كنيم ايگذاري ميجرا در مقسوم =

  اما راه تشريحي:  

3 2

23 2

2

2

23 2 1
5 82

5 2 1

5 10

8 1

8 16

17

x
x x x

x x
x x

x x

x x

x

x

−−−−+ − ++ − ++ − ++ − +
+ ++ ++ ++ +− +− +− +− +

− +− +− +− +

− +− +− +− +

++++

− +− +− +− +

  

5ي تقسيم  مانده باقي مثال: 4 22 3 5x x x x− + − −− + − −− + − −− + − 1xبر  −   كدام است؟ −−−−

  1 (5-  2 (6-  3 (5  4 (6  

   2گزينه پاسخ: 

1 0 1x x− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =  

1 1 2 3 5 6− + − − = −− + − − = −− + − − = −− + − − =   كنيم : در عبارت مقسوم جايگذاري مي −

4در تقسيم  مثال: 3 2 2(x x ) (x )− ÷ +− ÷ +− ÷ +− ÷   مانده كدام است؟ باقي +

  1 (2x ++++  2 (2x− +− +− +− +  3 (2 4x ++++  4 (2 4x− +− +− +− +  

   3گزينه پاسخ: 

2
4 3

2
4 2

3 2

3

2

2

ــاقي مانده       ب  

2

22

2

2

2 2

2 4

2 4

x
x x

x x
x x

x x

x x

x x

x

x

++++−−−−
− −− −− −− −− −− −− −− −

− −− −− −− −

++++

− +− +− +− +

++++

+ →+ →+ →+ →

  

  : ديگرراه حل   

2 22 0 2x x+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −+ = ⇒ = −  

	
ــاقي مانده       ب  

4 3 2 2 2 22 2 4 2x x (x ) x x ( ) ( ) x x− = − × = − − − × = +− = − × = − − − × = +− = − × = − − − × = +− = − × = − − − × = +  

  عبارت راديكالي
  گويند. هاي راديكالي مي گيري وجود دارد، عبارت هاي جبري كه در آن محاسبات ريشه عبارتبه 

2 1 1
1

x y
x , ,

x y x y

+ −+ −+ −+ −
++++

++++ ++++
  

2 دقت: ) عبارت      عبارت      ) ====  
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2حاصل عبارت  مثال: 22 1 2 1a a a a+ + − − ++ + − − ++ + − − ++ + − − 1aاگر  +   باشد، با كدام گزينه برابر است؟ <<<<

  1 (2 2a −−−−  2 (2 2a ++++  3 (2a  4 (2  

   4گزينه پاسخ: 

12 21 1 1 1 1 1 2
a

(a ) (a ) a a (a ) (a )
>>>>

+ − − = + − − + − − =+ − − = + − − + − − =+ − − = + − − + − − =+ − − = + − − + − − =  

  

  هاي راديكالي گويا كردن عبارت
  باشد. همانند گويا كردن كسرهاي راديكالي كه در قبل گفته شد مي  

2 1 2 1 2 2
1 11 1

x ( x ) x

x xx x

+ + ++ + ++ + ++ + +
× = =× = =× = =× = =

− −− −− −− −− +− +− +− +
  : مثال 
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  فصل نهم
  نامعادلات درجه اول

  

  ي درجه اول گويند.  قرار گيرد، به آن نامعادله ≥≥≥≥و  ≤≤≤≤و  >و  <جاي تساوي يكي از علائم  ي درجه اول به هرگاه در معادله

  عنوان مثال: به

1 2 1 3 1

3 1 2 1
2

5 3

) x x

x x
)

+ < −+ < −+ < −+ < −

+ −+ −+ −+ −
≥≥≥≥

  

  هاي نامعادله جواب
شمار باشد و به همـين دليـل بـه آن     ها ممكن است زياد يا بي برقرار شود. يعني تعداد جوابها نامساوي  ازاي آن مقاديري از متغير است كه به  

  مجموعه جواب گويند.  

  روش حل نامعادله
بايد دقت كرد كه اگر دو طرف نامساوي را در يـك عـدد منفـي ضـرب يـا       xروش حل مانند معادله درجه اول است، فقط در انتها براي يافتن   

  شود.  امساوي عوض ميتقسيم كنيم، جهت ن

  را حل كنيد.   زيري  نامعادلات ساده مثال:

3
2 3

2
x x− > ⇒ < −− > ⇒ < −− > ⇒ < −− > ⇒ < −  

7 7
3 7

3 3
x x x

−−−−
− ≤ − ⇒ ≥ ⇒ ≥− ≤ − ⇒ ≥ ⇒ ≥− ≤ − ⇒ ≥ ⇒ ≥− ≤ − ⇒ ≥ ⇒ ≥

−−−−
  

  بيان رياضي مطلب فوق:  

x y<<<<  

ر    گ ا  

ر    گ ا  

0

0

a ax ay

a ax ay

> ⇒ <> ⇒ <> ⇒ <> ⇒ <

< ⇒ >< ⇒ >< ⇒ >< ⇒ >
  

  ي زير را حل كنيد:ها نامعادله مثال:

2 1 3
1

5 2
x x

)
+ ++ ++ ++ +

<<<<  

4كنيم) :  تقسيم مي - 1كنيم (يا بر  ضرب مي -1دو طرف را در  2 5 15 4 5 15 2 13 13x x x x x x⇒ + < + ⇒ − < − ⇒ − < ⇒ > −⇒ + < + ⇒ − < − ⇒ − < ⇒ > −⇒ + < + ⇒ − < − ⇒ − < ⇒ > −⇒ + < + ⇒ − < − ⇒ − < ⇒ > −  

2 1
4 2 3
x x x

) ≤ − +≤ − +≤ − +≤ − +  

3 6 4x x x≤ −≤ −≤ −≤ −
2

12 12
x

x+ ⇒ ≤+ ⇒ ≤+ ⇒ ≤+ ⇒   كنيم ضرب مي 12: دو طرف را در  ≥

  توان روي محور اعداد نمايش داد.  مجموعه جواب را مي دقت:

3x   ثال: م >>>>

  

5x ≥≥≥≥             

aالعلامه و  مختلف aو  bاگر  مثال: b>>>> 0كه  باشد، در صورتيc   باشد، كدام گزينه صحيح است؟ >>>>

  1 (
a b

c c
>>>>  2 (ac bc>>>>  3 (

c a

a c
<<<<  4 (

a b

c c
<<<<  

   4گزينه پاسخ: 

0

ac bc
a b

a b
c

c c

<<<<>>>> 
⇒⇒⇒⇒    

<<<< <<<< 

  

50

30
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3ي  در مجموعه جواب نامعادله» چند عدد اول«حداكثر  مثال: 1
2
x

− ≥− ≥− ≥−   قرار دارند؟ ≤

  شمار ) بي4  1) 3  3) 2  2) 1  

   1گزينه پاسخ: 

3 1 2 4
2 2
x x

x− ≥ ⇒ − ≥ − ⇒ ≤− ≥ ⇒ − ≥ − ⇒ ≤− ≥ ⇒ − ≥ − ⇒ ≤− ≥ ⇒ − ≥ − ⇒ ≤  

ــداد اول 2 تعداد اع 3 2x { , }∈ ⇒ =∈ ⇒ =∈ ⇒ =∈ ⇒   عدد اول=

aاگر  مثال: b>>>>  0وc   گاه:  ، آن>>>>

  1 (2 و2
a b

ac bc
c c
< >< >< >< >  2 (2 و2

a b
ac bc

c c
< << << << <  3 (2 و2

a b
ac bc

c c
> >> >> >> >  4 (2 و2

a b
ac bc

c c
> <> <> <> <  

   1گزينه پاسخ: 

20 0c c< ⇒ >< ⇒ >< ⇒ >< ⇒ >  

2 2

2
2 2

0 0

ac bc ac bca ba b
a b a b

c c
c c c c

<<<< >>>>>>>>>>>>     
⇒ ⇒⇒ ⇒⇒ ⇒⇒ ⇒            

<<<< <<<< >>>>>>>>      

  

ي  مجموعه جواب نامعادله مثال:
3 2 1

1
6 9

x x− −− −− −− −
> +> +> +>   ، كدام گزينه است؟+

  1 (25x < −< −< −< −  2 (25x > −> −> −> −  3 (8x < −< −< −< −  4 (25x <<<<  

   1گزينه پاسخ: 

3 3 2 2 1 18 3 9 4 2 18 25 25(x ) ( x ) x x x x− > − + ⇒ − > − + ⇒ − > ⇒ < −− > − + ⇒ − > − + ⇒ − > ⇒ < −− > − + ⇒ − > − + ⇒ − > ⇒ < −− > − + ⇒ − > − + ⇒ − > ⇒ <   كنيم ضرب مي 18: دو طرف را در  −

  دستگاه نامعادلات
يابيم، سپس هر دو جـواب را روي يـك محـور     كنيم و مجموعه جواب هر دو را مي براي حل دستگاه نامعادلات هر نامعادله را جداگانه حل مي  

  كنيم. ها را پيدا مي مشخص نموده و اشتراك آن

  ي زير را حل كنيد. دستگاه نامعادله :مثال 

  

2 1 3 2 4 2

1 4 5 5

x x x

x x x

− > ⇒ > ⇒ >− > ⇒ > ⇒ >− > ⇒ > ⇒ >− > ⇒ > ⇒ >

− ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤− ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤− ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤− ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤

  

ــايي 2 جواب نه 5: {x | x }⇒ < ≤⇒ < ≤⇒ < ≤⇒ < ≤  

مجموعه جواب دستگاه نامعادلات  مثال:
2

2 1
1

3

4 16

x
x

x(x ) x

++++
≥ −≥ −≥ −≥ −


 − ≤ −− ≤ −− ≤ −− ≤ −

  كدام است؟ 

  1 (4{ }  2 (∅∅∅∅  3 (4{x : x }≥≥≥≥  4 (4{x : x }≤≤≤≤  

   1گزينه پاسخ: 

2 1
1 2 1 3 3 4 4

3
x

x x x x x
++++

≥ − ⇒ + ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤≥ − ⇒ + ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤≥ − ⇒ + ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤≥ − ⇒ + ≥ − ⇒ − ≥ − ⇒ ≤  

2 24 16x(x ) x x− ≤ − ⇒− ≤ − ⇒− ≤ − ⇒− ≤ − ⇒ 24x x− ≤− ≤− ≤− ≤ 16 4 16 4x x− ⇒ − ≤ − ⇒ ≥− ⇒ − ≤ − ⇒ ≥− ⇒ − ≤ − ⇒ ≥− ⇒ − ≤ − ⇒ ≥  

}4اشتراك اين دو محدوده فقط عدد    است.  {
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